
Zbytečně vysoké výdaje za předražené léky 

Selhání Ministerstvem zdravotnictví řízeného Státního ústavu pro kontrolu léčiv  

– neschopnost nebo zlý úmysl? 

 

   Zbytečně vysoké výdaje za předražené léky jsou jedním z hlavních problémů českého zdravotnictví. 

   Celkové výdaje za léky se v České republice v loňském roce již přiblížily hranici 80 miliard korun. 

Distribuovány byly léčivé přípravky v maximální ceně 79,75 mld. Kč. 

   Zatím co v České republice utratíme za léky 27 % veškerých výdajů souvisejících se zdravotní péčí, 

v sousedním Rakousku jde o pouhých 19 %. 

   Zatím co počet distribuovaných balení léků se v roce 2009 oproti roku 2008 snížil o 1,8 %, tak 

celkové výdaje za léky vzrostly o 9,6 %! Takto extrémní nárůst si nemůže dovolit žádná ekonomika, 

natož podfinancované české zdravotnictví. 

   Regulační poplatky za položku na recept nefungují. Extrémním tempem totiž rostou i výdaje 

zdravotních pojišťoven za léky na recept, jejichž spotřebu měly přitom právě tyto poplatky regulovat. 

Výdaje VZP za léky v roce 2009 přepočtené na jednoho pojištěnce se meziročně zvýšily o 13,1 %!  

V roce 2008: 3 566,- Kč 

V roce 2009: 3 833,- Kč 

(zdroj: Výroční zpráva VZP) 

Celkový počet vystavených receptů se přitom za stejné období zvýšil o pouhých 3,9 %. 

V roce 2008: 40,8 milionů receptů 

V roce 2009: 42,4 milionů receptů  

(zdroj: Výroční zpráva VZP) 

   Příčinou extrémního nárůstu výdajů za léky, na který v současnosti tzv. regulační poplatky již nemají 

žádný vliv, nejsou lékaři, kteří by snad předepisovali svým pacientům více léků. Lékaři totiž podléhají 

tvrdým regulačním limitům stanoveným vyhláškou Ministerstva zdravotnictví. Pokud lékař předepíše 

pacientům v roce 2010 léky, za které by pojišťovny měly vydat více než 105 % částky utracené 

v roce 2008, zaplatí zvýšené náklady na léčbu svých pacientů ze svých peněz! Lékaři pochopitelně 

nemohou před pacienty tajit existenci moderních a drahých léků, budou to tedy právě oni, kdo  

za selhání Ministertstva zdravotnictví a SÚKLu zaplatí! 

   Hlavní příčinou zvyšujících se výdajů za léky je nekontrolovaný nárůst cen léků! 

   Ministerstvem zdravotnictví řízený Státní ústav pro kontrolu léčiv (SÚKL) katastrofálním způsobem 

selhal. O skutečných příčinách, proč vedení Ministerstva zdravotnictví toleruje porušování zákona ze 

strany přímo řízené organizace, můžeme pouze spekulovat. V každém případě platí, že systém 

stanovení cen léků a výše jejich úhrady z prostředků veřejného zdravotního pojištění potřebuje 

zásadní změny. 



   SÚKL neplní povinnosti uložené zákonem a zdravotnictví kvůli tomu přichází o miliardy. 

   Zákon č. 48/1997Sb., o veřejném zdravotním pojištění, mimo jiné ukládá Státnímu ústavu pro 

kontrolu léčiv (SÚKL) provádět u všech léků každoročně revizi úhrad, tedy částek které za léky musí 

platit zdravotní pojišťovny. Podle zákona sice měla být první revize těchto úhrad ze strany SÚKL 

provedena již do konce roku 2008, ale do dnešního dne se tak nestalo. 

    Pokud se dnes Ministerstvo zdravotnictví a SÚKL chvástají slibem, že s dvouletým zpožděním 

splní část úkolu, který jim uložil zákon dokončit již v roce 2008, lze takové jednání stěží označit 

jinak než za drzost. 

 

MUDr. Milan Kubek – prezident ČLK 

 

 


